品格教育(助人)
壹、設計理念
    「助人為快樂之本」是一句我們都耳熟能詳的話語，助人（Helpfulness）也是品格教育中重要的主題內涵，助人是指能以實際行動對他人付出關心和幫助。在現代科技快速發展的文明社會中，人與人之間的相處不若以往，人際關係疏離，如何讓孩子能夠樂於去幫助別人，並做出適當的行為，是本課程的重點。
    但因為國小階段的孩子，對於事物的判斷力還不太夠，常常分不清哪些事情能幫，哪些事情不能幫。有時常常好心但是卻反而沒有達到助人真正的目的。因此，教師在課程教學中，需要提供孩子一些正面的助人範例作為參考。引導學生了解助人的真正意涵，並明白在幫助別人之前，要先學會判斷及保護自己。
    本課程對象為國小高年級學生，因此將藉由影片、故事等說明、戲劇活動的角色扮演等，讓學生能確實瞭解助人的理念及方法，在日常生活中，能夠努力地進行實踐與反思。
貳、課程架構



參、教學活動設計

	主題

名稱
	品格教育
	單元

名稱
	助人
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文
語2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。

語2-1-1-7能學會使用有禮貌的語言，適當應對。

語3-1-1-8能清楚說出自己的意思。
社會
社4-3-4  反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
社5-1-1  察覺自己可以決定自我的發展。
社6-1-1  舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其它群體的歷程。
綜合
綜1-2-2  參與各式各類活動，探索自己的興趣與專長。
綜3-2-1  參加團體活動，並能適切表達自我、與人溝通。

綜3-2-2  參與各類自治活動，並養成自律、遵守紀律與負責的態度。



	教學目標

	1、 能瞭解助人的意涵。

2、 知道什麼是助人，怎麼樣做才是助人的表現。

3、 能瞭解助人的重要性及其對我們的影響。
4、 能瞭解品格教育的精神，能做到認真負責。

5、 能在生活中實踐助人的行為。
6、 能進行與助人有關的實踐與反思。


	統整相關領域

	語文

社會
綜合


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：
影片《助人與尊重》 
影片《陳樹菊的故事》
一、引起動機

(一)教師引導，說明品格教育的意義，以及助人的內涵。
(二)教師提問，並請小朋友自由發表：

1.老師問小朋友，什麼是助人？助人的行為有哪些？
2.我們為何要幫助他人呢？ 
3.你覺得自己在學校或日常生活中有助人行為嗎？
4.教師說明：助人是能夠以自身的行動來幫助其他需要幫助的人，他必須以實際行動在日常生活中實踐。

二、發展活動

(一)影片欣賞及教師引導，觀賞影片《陳樹菊的故事》，教師簡單說明陳樹菊的故事(陳樹菊女士入選美國「時代雜誌」2010年全球百大最具影響力人物。她是台東縣的菜販，將辛苦賺來的錢，捐做公益­，前前後後捐出近千萬新台幣（約美金32萬），認養孤兒和興建圖書館)。
(二)教師協助學生進行分組討論活動。

	10’
10’
15’

	老師事先準備好影片，架設器材。
老師提示：助人的含意是什麼？請舉出一個助人的例子。 
老師提示：這部影片告訴了我們哪些事情？看完你能了解助人的意義嗎？
	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
口頭發表
上課參與度
上課參與度

	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
語B-1-1-6
語B-1-2-4
語C-1-3-2
社 6-1-1

綜1-2-2

綜3-2-1
綜3-2-2

	1.問題一：陳樹菊女士是如何

 靠著自己的力量來助人？
2.問題二：在影片中，你發現

 陳樹菊女士做了哪些事情

 呢？
3.問題三：你認為陳樹菊女士

 為什麼要助人？如果是你，

 你會怎麼做？
4.問題四：社會大眾對於陳樹

 菊女士的行為，有哪些不同

 的反應呢？為什麼？
5.問題五：看完《陳樹菊的故
 事》後，你有什麼感想？你
 覺得「助人」還有哪些做法

 呢？
三、綜合活動
(一)教師統整：透過影片《助人與尊重》及《陳樹菊的故事》，瞭解助人的意涵，助人是一種偉大的行為，但在助人前，我們需要衡量與判斷行為結果所造成的影響，且要同理受幫助者的心情，如此才能達成助人的目的。
(二)下節課程預告：下次上課將進行助人的繪本故事戲劇演出，請小朋友分組安排角色及相關工作。
<第一節結束>
	5’

	老師提示：說明陳樹菊女士的成長背景及行善助人的行動，教師引導提問。
從生活化、故事化的事例中，引導學生瞭解助人的意涵。
	
	口頭發表
口頭發表
口頭發表
口頭發表
口頭發表
上課參與度

	社 4-3-4

社 5-1-1



	準備活動：
繪本《沒關係，我幫你！》
繪本《大象爺爺的帽子》
繪本《彩虹花》
一、引起動機

(一)教師引導：

 1.引發舊經驗，熱身討論。

2.複習上一節課的內容，以及助人的含意。
(二)教師說明：本節課將進行繪本的戲劇演出，請各組小朋友從分配到的繪本中，藉由旁白導讀、角色扮演的過程，與同學們分享、瞭解故事的內容。教師向小朋友說明戲劇演出的要點。
二、發展活動

(一)分組進行繪本《沒關係，我幫你！》、《大象爺爺的帽子》及《彩虹花》戲劇演出。
 1.分配角色(包含旁白)、台詞及

  走位。

 2.扮演繪本中的角色，將其行為
  及台詞表現出來。

 3.戲劇演出：藉由不同角色的演

  出及詮釋，讓同學們從繪本故

  事中來了解助人的意義，以及

  面對兩難情境時，該如何對於

  幫助他人的行為作出選擇。
	5’
20’

	老師提示同學上一節課的上課內容。
簡單說明助人的概念與意涵。並分組進行繪本故事演出。
鼓勵小朋友參與戲劇演出。

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
上課參與度
上課參與度

戲劇演出

	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
語B-1-1-6
語B-1-2-4
語C-1-3-2
社 5-2-1

綜1-2-2

綜3-2-1
綜3-2-2


	(二)戲劇演出後，小組進行問題討論。

 1.問題一：從各組的繪本故事戲劇演出中，你認為什麼是助人？

 2.問題二：在故事中主角在選擇助人的行為時，是否有遇到什麼困難？

 3.問題三：如果你遇到跟故

  事中同樣的情況，你還是

  會選擇幫助他人嗎？為什

  麼？
 4.問題四：你認為助人的行

  為，除了戲劇中演出的種類

  外，還有哪些具體的做法？
三、綜合活動
(一)教師統整：引導學生藉由這三個繪本故事來學習助人的意涵，瞭解為何要助人，以及助人的各種實踐方法。
(二)下節課程預告：下次上課前，請同學本周多多進行助人的實踐行動。
<第二節結束>

	10’
5’

	鼓勵小朋友發表，各組間進行討論。
老師指導小朋友瞭解繪本故事中助人的涵意。

	
	口頭發表

口頭發表
口頭發表

口頭發表

上課參與度


	社 4-3-4

社 5-1-1

綜1-2-2

綜3-2-1
綜3-2-2


	準備活動：

影片《穩賠不賺、奶奶的倒貼自助餐》 
品格教育學習單《助人為快樂之本》(附件3-1)
一、引起動機
(一)教師引導：

 1.引發舊經驗，熱身討論。
2.助人在品格教育中是重要的涵義，在現代社會中，這樣的價值，似乎逐漸被人們所淡忘，該如何喚起人們對於助人價值的重視，並進而實踐呢？請小朋友們一起想想看。
(二)影片欣賞及教師說明，欣賞影片《穩賠不賺、奶奶的倒貼自助餐》，請小朋友看完後發表看法。
二、發展活動

(一)教師引導並說明如何體驗助人與受助者的角色扮演方式。教師發下布條，請受助者將布條蒙上眼睛，助人者幫忙牽引受助者，繞著教室走一圈。
(二)學生分組進行助人體驗。
(三)體驗完成後，小組進行問題討論。

 1.問題一：體驗過程中，助人

  者及受助者，有何感覺？

	3’
2’
5’
10’
10’

	老師說明助人在品格教育中的重要性與意涵，並以影片引導如何來實踐助人的行為。
引導助人的情境體驗活動
鼓勵發表


	電腦

投影機

喇叭


	上課參與度

上課參與度

上課參與度
上課參與度
口頭發表
	語B-1-2-4
語B-1-1-6
語C-1-3-2
語B-1-1-6
語B-1-2-4
語C-1-3-2
社 5-2-1

綜1-2-2

綜3-2-1



	 2.問題二：透過這樣的體驗方
  式，你認為助人者及受助者

  在過程中，有沒有什麼更好

  的應對行動方式？

(四)小組完成品格教育學習單《助人為快樂之本》(附件3-1)
並分享，聽聽他人關於助人的實踐行動有哪些。

三、綜合活動
(一)請各組同學在聽完所有人的助人實踐行動後，進行票選，選出前三名最佳的「熱心助人小天使」。

(二)教師統整：助人是一種應該落實於生活中的行為表現，在今日社會中，我們應該從日常生活中學習助人。而且，幫助別人是為了替他人解決因難，而不是將助人當作是成名或受人讚揚的工具；助人是要幫助真正需要的人而不是盲目的幫助。
<第三節結束>

	5’
3’
2’

	鼓勵小朋友欣賞與省思。
老師指導小朋友對同學作品進行學習。

	
	口頭發表

完成學習單
上課參與度

上課參與度


	社 4-3-4

社 5-1-1

綜1-2-2

綜3-2-1



品格教育(助人) ~ 資料來源

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	助人與尊重
	https://www.youtube.com/watch?v=1gC9EY-KazA
	

	2
	台灣演義：陳樹菊的故事
	https://www.youtube.com/watch?v=8DTR_Ce2-i0
	

	3
	穩賠不賺、奶奶的倒貼自助餐
	https://www.youtube.com/watch?v=G69MrvJwdpQ
	

	4
	沒關係，我幫你！
	https://www.grimmpress.com.tw/gbooks_info.php?no=998
	

	5
	大象爺爺的帽子
	http://24h.pchome.com.tw/books/prod/DJAF06-A37129994
	

	6
	彩虹花
	http://www.books.com.tw/products/0010523358
	

	7
	教育部數位教學資源入口網
	https://isp.moe.edu.tw/
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助人故事
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